

管理战略 ▶

IPO提速 京东构建电商生态链PK天猫

稿件撰写 雷建平

唱衰的声音始终伴随着京东。就在京东再次获得近4亿美元融资之际，当当CEO李国庆再次搅局，公开宣称京东新一轮融资预计最多能烧到明年3月，到时又将面临资金紧张危险。

但真实情况可能是，京东的危机被夸大了。接受腾讯科技采访时，投资和电商行业的多位资深人士对京东前景表示乐观。其中普遍看法是，在年营收规模达600亿元，公司人员超2万人后，京东已到了一种大而不死的状态，并没有外界宣扬的危险。易讯网CEO卜广齐则坦言，发展到现在，京东已不太可能倒闭。

相反，在规模达到一定程度后，京东又有了新赚钱途径。知情人士透露，京东今年仅来自广告方面的收入就达2亿元。而通过开放平台，京东每年也可以获得巨额营收。京东预计今年开放平台交易额140亿元，按10%佣金粗算，这部分收入也超10亿元。

“零售企业到一定规模后都会赚点容易钱。苏宁、国美利润更多靠金融和地产，亚马逊今年上半年来自开放平台的营收占到40%，而利润所占比例则要远远高于40%。”前京东总裁助理、NOP创始人刘爽表示，京东正在逐渐摆脱零售行业的“苦逼”状态。

一位电商大佬指出，未来京东拥有很大想像空间，盈利有几种方式：广告、来自B2C自营平台的利润、开放平台佣金、物流开放带来的收益、甚至是云计算。而在获得来自安大略教师退休基金和老虎基金的融资后，京东IPO进程也将提速，其与天猫的竞争将不可避免。

事实上，京东正在广开渠道提升利润率，把流量转化为收入，如上线数字音乐平台、应用平台，推出租车、彩票、旅游，这些都是新的盈利口。不仅如此，京东还通过开放物流和推出金融服务，绑定上游银行业下游厂商，正学习亚马逊构建一个生态系统。

这也意味着，多轮融资后，京东寻求IPO的步伐也在加快。一位刚刚离开电商圈的大佬表示，京东到现在这样的规模，不上市可能性很小。京东推英文网站、收购网银在线本身对京东财务没有太多实质帮助，但对华尔街来说有价值，能让华尔街意识到京东并非是一个单纯的电商公司，还有很多其他想像空间。

当然，京东未来1年能否上市，取决于资本环境。尽管多玩YY不久前上市，但华尔街依然对中概股不冷不热，京东未来能否减少烧钱幅度，也是华尔街考量的重要指标。

IPO计划提速 构建电商生态链

近日京东CEO刘强东公开回应外界的唱衰。他称，京东发展9年不仅没有倒闭，而且依然很好，有能力对运营成本和效益提升，公司已设定目标，要实现明年季度盈利。京东盈利突破口在于经营规模达到一定程度后，通过优化运营成本，将之控制在较低水平。

这是刘强东首次正式向外界发出盈利信号。虽然其并未披露京东的上市时间表，但在外界看来，追求盈利本身已经释放出强烈的IPO信号。

中国的电商行业正走向混乱的战国时

策划语：近日，京东CEO刘强东公开回应外界的唱衰。他称，京东发展9年不仅没有倒闭，而且依然很好，公司已设定目标，要实现明年季度盈利。京东盈利突破口在于经营规模达到一定程度后，通过优化运营成本，将之控制在较低水平。这是刘强东首次正式向外界发出盈利信号。虽然其并未披露京东的上市时间表，但在外界看来，追求盈利本身已经释放出强烈的IPO信号。



代。自去年以来，以苏宁易购为代表的传统势力越来越多地进军电商行业。此外，电商企业之间在价格、获取用户和物流投入上的竞争也愈发激烈。

而在资本对于电商企业定价体系倒塌、新的体系还未出现，众多国内电商企业茫然不知所措之际，彪悍的刘强东和京东在狂飙式的发展中，不断掀起价格战、通过6月大促围城、8月京东苏宁线上线下对垒，一次次在电商行业掀起腥风血雨。

进入到10月，京东又换起了新玩法。京东CEO刘强东在微博“闭嘴”，很长时间不再公开露面，一改其往日高调张扬风格。与此同时京东的举动又持续不断，短短一个多月时间，京东推英文网站、收购网银在线、新一轮融资、开放物流、与魅族达成8亿元销售合作、面向供应商推金融服务，陆续上线数字音乐平台、应用平台，明年上线广告系统，让人感觉眼花缭乱。

不过，京东内部人士指出，除了电商行业一贯的价格战，归纳下来，京东主要是三方面有动作：金融、品类扩张和延展、物流开放，分别对应的是京东的CFO陈生强、CMO蓝烨和COO沈皓瑜分管的三块工作。其中，品类扩张是京东前年就定好的全品类战略，像京东今年早期进入酒店预订业务、上线电子书频道和最近上线的数字音乐都是围绕这一目标展开。

最近这一系列动作中真正关键的是京东明年上线的广告系统。在确定明年要实现季度盈利的战略目标后，京东需要尽可能把流量转化为收入。随着京东明年上线广告系统，其通过流量变现的渠道将更加畅通。

易观数据显示，第二季度京东来自开放

平台销量达35亿。分析人士预计京东全年来自第三方的销售规模为140亿元，通过京东POP平台，京东可通过出售广告位、开放数据分析功能、开发促销工具、协助办理保理业务、仓储服务、在线支付、云服务等向商家收取费用。

优购网CMO徐雷曾披露，今年下半年以来京东不断进行各种鞋服类促销活动，大部分商品都采用POP运作模式，即京东吸引商家到自己的大平台开店，商家定价，京东从商家销售额中扣除5-8个百分点作为服务收入。商家可选择京东的仓储、物流和配送并向京东支付费用。

在加强变现的同时，京东也在利用规模优势加强对生态链的建设，密切银行和供应商关系。刘强东近日谈及与中行合作时表示，未来商业竞争是供应链竞争，供应链金融提供供应链整体运营能力。通过资金流带动整个链条不断向前，从而实现供应链有机整合。

有分析指出，由于金融借贷需要信用凭证，其往往和支付、物流等供应链环节紧密对接，通过供应商在支付、物流上的数据和凭证进行抵押担保。这也意味着，供应商一旦要申请金融贷款服务，则需要在物流、支付上与京东进行深度对接，因此其很难脱离京东生态。

刘强东或许在京东与天猫竞争遭遇打压中有所感悟，更深刻体会到生态链的重要性。在阿里巴巴董事局主席马云将平台、金融、数据确定为阿里巴巴三步走战略后不久，京东与阿里已从电商用户的争夺战上升到两者供应链的战争。

天猫成头号大敌

在电商行业中，京东无疑是个异类，与天猫、苏宁易购、腾讯电商还是当当、凡客、无一不交恶。电商图书大战中，刘强东趁着当当刚刚IPO，踩着李国庆的肩膀往前走；凡客元老吴声离职后，凡客遭遇舆论风暴，背后始作俑者被认为是京东；京东苏宁大

战，刘强东放言要打得苏宁疼；双十一购物节，京东又与天猫对掐，让商家二选一。

京东商城CMO蓝烨也表示，外界经常对京东有这样那样的看法，京东并不太关注，而是聚焦于做好本身的服务，如果消费者对京东有什么意见，京东反而会更关注。

这并非意味着京东不再当“刺头”，在IPO提速，构建生态圈后，向来以小博大的刘强东将目光更多聚焦到天猫身上，苏宁易购、当当、国美不再放在首要位置。

腾讯科技查阅Alexa流量排名发现，天猫与京东已各自具备寡头特征。尽管天猫依托淘宝系庞大而完整的电子商务体系在双十一成交额远超京东，但京东与天猫在PV上已非常接近，京东甚至在PV上曾屡次超过天猫。同期，尽管苏宁易购气势汹汹，大举投放广告、并购红孩子等电商网站，苏宁易购的规模与京东完全不可相提并论，日均PV方面更相差甚远。

事实上，京东商城的自营+POP模式也在发挥威力。互联网观察者葛甲指出，在商务平台、物流、配送、支付等重要环节完全不受制于人的情况下，推出开放平台，完善商品类目，推出数字服务及应用平台，推出金融服务等，正是京东吸引更多参与者加盟进来的重要手段。从战略上来说，京东的生态系统有随形势发展而逐步壮大的可能性。

当前京东估值已达到70多亿美元，同期阿里巴巴估值为350亿美元，阿里巴巴350亿美元估值是计入淘宝、天猫、阿里云、阿里巴巴B2B业务等业务，这意味着在B2C细分领域，京东已拥有较强实力与阿里一搏。据了解，一向不太安分的京东已在研究进攻天猫的策略，正在招揽精明强将，京东、天猫开战属于必然。

这和京东盈利的目标又有矛盾。一位不愿透露姓名的电商CEO指出，京东要想尽快盈利，商品价格竞争力度就会降低，但包括天猫、腾讯电商、苏宁易购在内的竞争对手肯定不会让京东轻易盈利和快速上市，必然会通过各种方式降低其利润水平。

实战营销 ▶



“双12”来袭 淘宝京东营销大过招

“双11”产生的连锁反应还没消退，电商们又迫不及待地推出了“双12”的促销计划。

京东商城： 由价格转向服务

12月12日，当其他快递员驾驶着电动车，一如既往地送货上门时，京东商城的“美女送货团”已经出发了，她们驾驶着Smart(精灵)小汽车，手捧着刚从仓库拉出的礼品，幸运的消费者在开门的一瞬间就能看到。

可能是铜牌、铁牌会员，也可能是金牌会员，通过电脑随机抽取，某一个级别以上的会员就有机会享受到“美女送货团”的特殊服务。

“通过这些美丽的送货天使，我们向部分网友传达京东对他们的关爱。”京东商城高级副总裁程峻怡表示，“1212”其实就是要“爱要爱”的谐音，这一天是京东的“会员关爱日”。

为此，京东向消费者推出了四大活动。一是京东美女送货团；二是“Smart”抽奖活动，当天抽出八台超低价Smart供消费者购买；三是服务升级系列活动，如产品延保、延长图书退换时间、大家电免费清洗等。

“第四是商品促销活动，从三折到八折，参与商品种类约有几百万种。”程峻怡说道。此次活动，它在有意地区别：“价格战”与“低价策略”是两条路子。

行业分析人士指出，电子商务的本质是零售，目前拼的不只是价格，慢慢地会开始拼服务，而在未来则是拼技术，谁站在了这个趋势的前端，谁就能更加强有力地笼络住用户。而促销，恰恰是展现电商企业实力的一个侧面。

淘宝： “愿望清单”狙击精准化营销

同为阿里巴巴旗下的主题营销，“双12”与“双11”的活动重点和参与对象却截然不同。在“双11”中，参与者主要是天猫上的大卖家，天猫也为卖家设置了活动准入门槛和折扣规则。而“双12”被定位于中小卖家的狂欢节，淘宝网鼓励所有卖家参与其中。数据显示，11月26日是淘宝网开通报名通道的第一天，有超过25万商家报名，其中星、钻级的中小卖家占了九成以上。

记者了解到，由于网络上店铺数量太多，那些新开的或小规模的网店若想被买家搜索到，往往需要支付额外费用、投入大量人力物力。可在“双12”中，报名成功的商品将通过轮播的形式展现在淘宝页面上。今年9月刚在网上开设童装店的小店主说，之前想参加很多主题营销活动，但因为开店时间短等原因，都被拒之门外，而“双12”给了新卖家机会。

淘宝网市场总监夏季表示，在“12.12”针对卖家的规则中，中小卖家商品在活动页面的曝光机会将取决于商家和消费者的互动：“从12月3日开始，消费者可以把看中的商品收藏到‘愿望清单’，并向卖家提出自己的要求；商家可对这些潜在用户作出响应，如果响应成功，就能增加商品的曝光度。”

没有了低价诱惑，买家看待“双12”的态度也与“双11”有所不同。资深买家齐小姐的看法很有代表性：“这次活动不是鼓励冲动消费、不是贪图便宜，而是鼓励买家去发现那些新奇古怪的商品，借助活动设置的各个标签，真正体会在数以万计的商品信息中‘淘宝’的乐趣。”

相对来说，“双12”设置了名为“爷们儿”、“美丽”、“新”、“特色”、“生活”等五个主题馆，并用240个诸如“歌唱80年代”、“我们都是小清新”的标签来为商品分类。在“80后”齐小姐看来，参加“双12”就好比一次特殊的逛街经历：“逛商场不是为了买什么，而是纯粹为了看看有什么新奇好玩的，这也是一种满足。”

网络营销行业分析师朱小小认为，“双12”变“买”为“逛”，其实反映了电子商务发展的新趋势，即强化社交性。他表示，电子商务发展的大趋势是更加个性化，消费者的态度和需求往往隐藏在社交信息中，影响消费者的决定也是这些社交信息。

(本报综合)

相关评论 ▶

IPO能否把京东拉出泥潭

按照刘强东的话说“价格战是电商的宿命”，不可否认，他“将低价进行到底”的策略确实为自己赢得了巨大的销售量，但销售额的增长并没有给京东带来盈利，反而让京东陷入了一个“融资—扩张—再融资”的怪圈。今年11月资本大鳄以4亿美元再赌京东，但不断扩大的融资却暴露出京东商业模式的弊端。京东融资小了不解渴，融资太大又不现实并可能作茧自缚，京东如何泥潭。那么，京东怎样才能冲破这个以融资寻求扩张发展的泥潭呢？

在价格战中，京东犹如被困之兽，被同行压得厉害，其中有的就是一级家电代理商，而京东仅仅发展线上并无太大优势，而在线下又无法与家电零售巨头抗衡。

在众B2C企业的围追堵截中，为解决项

拼市场占据领先地位，给投资者一个冲顶的希望，同时把风投都捆绑进去，变成“一根绳上的蚂蚱”，形成“垮掉对谁都没有好处”的威逼利诱，所以风投一直持续跟进，但这不是无限期的。

这样缺乏创新点并且捆绑投资者跟投的商业模式对京东是相当不利的。笔者认为在如今的市场竞争环境下，只有把线上线下都做强，并不断创新发展模式才会使京东形成核心的竞争力。

京东能否成功IPO取决于诸多因素，特别是许多自己不能控制的因素，因此京东不能把希望全部寄托于IPO。上市不是企业发展的最终目的，而是要使企业建立起正确的商业模式，适应日新月异的市场竞争，并最终盈利以回报投资者和消费者。



(石岩)